

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР-  
генерал-майору:

тов. ПЕТКЯВИЧЮСУ Ю.Ю.  
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Алитусского городского отделения КГБ  
Лит. ССР о проделанной агентурно-опе-  
ративной и организационной работе за  
1982 год

В отчетном, 1982 году, оперативный состав Алитусского городского отделения КГБ Лит. ССР свою агентурно-оперативную и организационную работу осуществлял в свете решений XXVI съезда КПСС и XVIII съезда КП Литвы, установок майского (1981г.) Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, приказа КГБ Союза № 0060 - 1979 г. и других директивных указаний Центра и КГБ республики, исходя из политической и оперативной обстановки на месте и согласно плана агентурно-оперативных и организационных мероприятий горотделения на 1982 год.

В условиях обострения международной обстановки и активизации подрывной деятельности спецслужб противника, основное внимание в контрразведывательной деятельности отделения уделялось надежному обеспечению государственной безопасности в городе и районе, своевременному выявлению устремлений противника, предупреждению и пресечению политически ущербной деятельности антисоветских, клерикально-националистических и других враждебных элементов. Проводились мероприятия по проверке и изучению объектов дел оперативного учета, проверка первичных сигналов, осуществлялись профилактические мероприятия, как общего, так и частного характера. В результате этого достигнуты некоторые положительные показатели в агентурно-оперативной деятельности отделения.

По состоянию на 1-ое января 1982 года в производ-

стве горотделения по линии 5-ой Службы КГБ Лит.ССР имелись 3 дела оперативной проверки и 18 дел оперативного наблюдения. Первоочередное внимание при организации агентурно-оперативной работы по этим делам уделялось разработке и изучению объектов: ксендзов СТАКЕНАС В., МАТУЛАЙТИС И., РАЧЮНАС П.; монахинь ЖЕМАЙТИТЕ Б., ОПОЛЬСКАЙТЕ С.

Осуществляя запланированные мероприятия и в результате целеустремленной работы с агентурой и доверенными лицами установлено, что ксендз СТАКЕНАС В., продолжая оставаться на враждебных нам позициях и являясь членом "Комитета по защите прав верующих", усердно выполняет поручения главарей этого "комитета", в отдельных проповедях перед верующими допускает идеологически ущербные высказывания, а как агент к сотрудничеству относится с нежеланием. В данное время, по инициативе руководства 5-ой Службы КГБ республики, ксендз СТАКЕНАС В. взят в активное оперативное изучение по делу групповой оперативной разработки в направлении оказания на него воздействия в выгодном нам плане и побуждения к добросовестному сотрудничеству с нами, разоблачения его неблагоприятной роли, как члена "комитета", и отрыва из под влияния ксендзов-реакционеров, выявления возможного его причастия к изданию нелегальных антисоветских сочинений и организаторской политически вредной деятельности.

Объект ДОН ксендз МАТУЛАЙТИС И. в результате постоянного положительного воздействия со стороны агентов "Гудрус" и "Веяс", от активной клерикально-националистической деятельности стал воздерживаться, а больше внимания уделял чисто пасторской деятельности и благоустройству костела и своего жилого дома, политически вредных и идеологически ущербных высказываний и суждений в проповедях перед верующими не допускает. Совместно с руководством 5-ой Службы КГБ Лит.ССР в течение 1983 года будет решаться вопрос о прекращении дела оперативного наблюдения на МАТУЛАЙТИС И. и целесообразности установления с ним личного контакта.

При изучении объекта ДОП ЖЕМАЙТИТЕ Б. выявлено, что ЖЕМАЙТИТЕ является монахиней, фанатично верующей, поддерживает связи с ксендзами-экстремистами ЗВАРИНСКАСОМ, КАУНЕЦКАСОМ, ЗДЕБСКИСОМ и РАЧЮНАСОМ, агентуре и близким своим связям давала читать нелегально изданные клерикально-националистические издания, ведет себя весьма насторожено и осмотрительно, с окружающими её связями из числа сослуживцев каких-либо идеологически вредных суждений не допускает. Фактов об организованной враждебной деятельности или её причастности

ти к изданию нелегальной клерикально-националистической литературы добыть не удалось. Принимая во внимание вышеизложенное и то, что ЖЕМАЙТИТЕ Б. является старшей монашеской конгрегации, поддерживает связь с ксендзами-экстремистами и враждебно настроенными монахинями, в ноябре месяце 1982 года на ЖЕМАЙТИТЕ Бируте, как на "авторитета церковной организации, догматика которой носит антисоветскую направленность", заведено дело оперативного наблюдения. ДОП № 1603 на её производстве прекращено, а материалы приобщены к вновь заведенному делу оперативного наблюдения. Оперативное наблюдение за ЖЕМАЙТИТЕ Б. осуществляется через возможности агентов "Донатас" и "Сигита".

Дело оперативной проверки на монахиню ОПОЛЬСКАЙТЕ С., в связи с её убытием на постоянное место жительства и работу в Ионавский район, переслано в Ионавское Ю КГБ Лит. ССР.

Хотя дело оперативного наблюдения на ксендза-экстремиста РАЧЮНАСА П., настоятеля костела Алитус-2, находится в производстве 5-ой Службы КГБ Лит. ССР, отдельные мероприятия по оперативному наблюдению за ним осуществлялись и Алитусским горотделением. Через агентов "Вигантас", "Жидрунас" выявлено, что РАЧЮНАС П. поддерживает обширные связи с монахинями, являясь их духовным наставником. Имеются также данные, что РАЧЮНАС является одним из руководителей, существующих в республике школ по нелегальной подготовке клериков. Работу по РАЧЮНАСУ П. продолжаем, Пятой Службой КГБ республики с ним установлен личный контакт.

Агентурно-оперативная работа по изучению объектов других дел оперативного наблюдения велась согласно разработанными планами по делам и в свете требований указания КГБ Лит. ССР № 16/1480 от 5 сентября 1982 года с использованием оперативных возможностей агентуры, доверенных лиц и мероприятий "ПК", усилия которых в основном направлялись на своевременное выявление, предупреждение и пресечение возможно проводимой объектами организованной враждебной деятельности, оказания на них политически выгодного влияния. Все объекты ДОН обеспечены агентурой. В результате анализа добываемых материалов выявлено, что подавляющее большинство объектов дел оперативного наблюдения с враждебной стороны себя ничем не проявляют, по местам работы и жительства характеризуются положительно.

Дела оперативного наблюдения на ранее профилированных СКУЯ В. и ЛЮЙЗА А. из-за истечения срока ведения дел и отсутствием фактов рецидива прошлой идеологически ущербной деятельности с их стороны, производством прекращены и сданы на хранение в архив Ю Отдела КГБ Лит. ССР.

В отчетный период по линии 5-ой Службы КГБ Лит.ССР также заведено дело оперативного наблюдения на отбывающего наказание РАКАУСКАСА Ионаса, профилактированного за идеологически ущербные сочинения. Таким образом, по состоянию на 1-ое января 1983 года в производстве горотделения имеется 18 дел оперативного наблюдения.

Наряду с работой по конкретным делам оперативного учета, в отчетном году оперативным составом горотделения КГБ значительное место уделялось контрразведывательной работе по своевременному выявлению и предупреждению политически вредной и идеологически ущербной деятельности ксендзов-реакционеров, монашествующего элемента и религиозных фанатиков, выявлению членов т.н. евхаристического движения и пресечению выпуска нелегальных антисоветских изданий.

Продолжали работу по укреплению агентурных позиций среди выше указанных категорий лиц, как за счет маневрирование имеющиеся агентурой, так и путем вербовки новой агентуры. Так, в отчетный период из числа близких связей монахини, объекта ДОН ЖЕМАЙТИТЕ Б., приобретен агент "Сигита", врач по специальности, проверяются и изучаются в вербовочном плане ксендзы "Ж" и "С". Принимались также меры по закреплению за католическими приходами агентуры и доверенных лиц, используемых по другим направлениям контрразведывательной деятельности горотделения, совершенствовались формы и методы целенаправленной работы с используемыми в агентурно-оперативных мероприятиях по линии католического духовенства и монашествующего элемента агентами "Гудрус", "Домас", "Вигантас", "Витянис", "Донатас", "Даумантас", "Веяс". В результате от оперативных источников стало больше поступать информации о происходящих событиях среди католического духовенства и монашествующего элемента, добыто больше первичных сигналов о поведении отдельных реакционно настроенных ксендзов, таких как настоятель Даугайского костела ПИЛКА и vikaryusy костелов города Алитуса ЖИЛИС и АЛЕСЮС, которые в своих проповедях с амвона перед верующими допускали идеологически ущербные суждения, поддерживают близкие отношения с ксендзом-экстремистом РАЧЮНАСОМ П. и членом "Комитета защиты прав верующих" СТАКЕНАСОМ В.

По нашим материалам председатель Алитусского райисполкома провел с ксендзом ПИЛКА беседу воспитательного характера, а в сентябре месяце текущего года он из Даугайского прихода переведен в один из приходов Ширвинтского района.

С ксендзом ЖИЛИСОМ К. сотрудниками 3-го Отдела 5-ой Службы КГБ Лит.ССР проведена работа воспитательного характера, затем с ним установлен оперативный контакт и продолжается работа в вербовочном плане.

На ксендза АЛЕСЮСА Ю. собирается материал и решается вопрос о целесообразности заведения на него дела оперативной проверки.

Через возможности агентов "Жидрунас", "Вигантас", доверенных лиц "Г" и "К" продолжали изучение монахинь ВАЙЧЮЛИТЕ Е. РАЧКАУСКАЙТЕ Р. и ВИТКАУСКАЙТЕ Б., являющимися близкими связями ксендза-экстремиста РАЧЮНАСА П. и монахини-нелегала САДУНАЙТЕ Н., на предмет выявления возможной их причастности к организованной клерикально-националистической деятельности и выпуску нелегальных антисоветских изданий.

Выявлено, что ВИТКАУСКАЙТЕ Б., являясь пенсионеркой, часто выезжает в города Каунас и Капсукас, где посещает проживающих там монахинь. Литерной техникой зафиксированно её заявление, что наилучшие условия для деятельности монахинь имеются в Капсукасе. Однако каких-либо данных, указывающих на возможную причастность ВИТКАУСКАЙТЕ Б. к изданию и распространению антисоветских нелегальных изданий, не добыто.

При изучении монахини РАЧКАУСКАЙТЕ Р. С., служащей Алитусского завода холодильников, установлено, что её изредко навещает известная САДУНАЙТЕ Н., однако цель этих посещений выявить не удалось. Через общественные организации завода принимались также меры по вовлечению РАЧКАУСКАЙТЕ в общественную деятельность коллектива, однако она от этого в категорической форме отказалась.

Изучение ВИТКАУСКАЙТЕ, РАЧКАУСКАЙТЕ, ВАЙЧЮЛИТЕ в выше указанном плане продолжим согласно плана агентурно-оперативных и организационных мероприятий горотделения на 1983 год.

В плане розыска издателей и распространителей нелегальных антисоветских изданий продолжали использовать проверенных агентов "Даумантас", "Витянис", "Альгирдас", "Вигантас", "Донатас" и вновь завербованного агента "Сигита". Отдельных из них, по согласованию с 3-м Отделом 5-ой Службы КГБ республики, периодически маршрутировали к объектам разработок, находящимся в производстве других подразделений КГБ Лит. ССР. Однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания в этом плане, в отчетный период не добыто.

Определенная работа оперативным составом отделения в отчетном году проделана в плане приобретения источников информации из числа желающих поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию. Совместно с соответствующими Особыми Отделами КГБ СССР продолжали изучение и проверку в плане вербовки кандидатов из выше указанной категории лиц РАЧКАУСКАС И. и КЕЛЬМЯЛИС А. Кандидат ШАРАКАУС.

КАС И.осенью 1982 года демобилизовался из рядов Советской Армии и его родители продолжают настаивать на том, чтобы их сын в следующем году поступал бы на учебу в Каунасскую духовную семинарию. Нами из Особого Отдела КГБ СССР запрошены материалы изучения ШАРАКАУСКАСА за период его службы в армии, после получения которых будет решен вопрос о целесообразности и направленности дальнейшего его изучения.

В изучении процессов, происходящих среди интеллигенции и молодежи, своевременному выявлению и предупреждению возникновения негативных явлений и тенденций среди творческих и молодежных коллективов, а также в деятельности краеведческого общества, городского бюро экскурсии, общественных туристических клубов и т.п. использовали агентов "Линкус", "Вальдас", "Букис",

"Ула", "Чесловас"

и ряд доверенных лиц. В этом

же плане использовались возможности ГРОВД, прокуратуры, партийных, комсомольских и других общественных организаций. Совместно с городским комитетом Партии и ГК комсомола принимались меры по ограждению молодежи и интеллигенции от подрывных устремлений противника и использованию лиц этих категорий в политически ущербных акциях. Укреплены агентурные позиции в профтехшколах города Алитуса, политехникуме и Даугайском сельхозтехникуме, а через ГК КП Литвы политиковоспитательная работа в этих коллективах. Каких-либо враждебных проявлений со стороны молодежи и интеллигенции за отчетный год не отмечалось.

Агентурно-оперативная работа по изучению ранее судимых за особо опасные госпреступления, которых на оперативно обслуживаемой территории учтено свыше 600 человек, осуществлялась через агентов "Бяржас", "Ажуолас", "Банга", "Гудзикас", "Гинтарас", "Петров", "Иокубаукас", "Уогинтас" и ряд доверенных лиц. Анализ поступающих материалов свидетельствует, что основное большинство этих лиц ничем себя с негативной стороны не проявляют, добросовестно занимаются общественно полезным трудом, по местам работы и жительства характеризуются положительно. Большинство из них также имеют преклонный возраст и потенциальной опасности для существующего строя в настоящий момент не представляют. Лишь незначительная часть этой категории лиц проявляют себя с идеологически ущербной стороны: восхваляют прозападный образ жизни, прослушивают заграничные антисоветские радио передачи и под их воздействием охаивают советскую действительность. В отношении таких лиц, через имеющиеся возможности, принимаем меры по оказанию на них политически выгодного влияния и в основном это оказывает на них положительное воздействие. Фактов рецидива про-

шлой преступной деятельности со стороны ранее судимых в отчетный период не фиксировалось.

Дел по нераскрытым преступлениям или же враждебным проявлениям прошлых лет в горотделении не имеется, фактов каких-либо антисоветских, националистических или идеологически ущербных проявлений в городе и районе в отчетный период не отмечалось.

По линии 2-го Управления КГБ Литовской ССР в производстве горотделения имеются: 3 дела оперативного наблюдения и 3 дела оперативного розыска. С учетом обострения международной обстановки и активизацией разведывательных, пропагандистских и других спецслужб США и их союзников по НАТО, было усилено агентурное наблюдение за объектами дел оперативного наблюдения БАРТКУСОМ К., ВАСИЛЯУСКАСОМ и РОМБЕРГАСОМ Э., были разработаны и проводились активные розыскные мероприятия по делам оперативного розыска на КУЗМИЦКАС Б. и ФРАНЦЯВИЧЮС Э., бывших активных гитлеровских пособников. По делу оперативного розыска на бежавшего в 1960 году в Западную Германию военнослужащего Группы войск Советской Армии в ГДР БАРТУСЯВИЧЮСА были получены данные, дающие основание предполагать, что он не причастен к спецслужбам противника. В настоящее время, совместно с 2-м Отделом 2-го Управления КГБ Лит. ССР, эти данные перепроверяются через закордонную агентуру. При подтверждении данных доверенного Ненортас дело оперативного розыска на БАРТУСЯВИЧЮС будет производством прекращено и сдано на хранение в архив.

Некоторая работа проделана в плане розыска возможных осевших на территории города и района агентов-нелегалов, карателей и других особо опасных госпреступников, объявленных во Всесоюзный и местный розыск. Так, при содействии сотрудников паспортного отделения ГРОВД в 1982 году было выявлено 34 граждане, которые по неизвестным причинам уклонялись от обмена старых паспортов на паспорта нового образца. Вызывающие подозрение лица брались в тщательную проверку и изучение. За отчетный период проверено 6 человек, однако материалов, дающих основание подозревать кого-либо из них в принадлежности к вражеским разведорганам или являются скрывающимися госпреступниками, добыто не было.

Соответственно проверялись и некоторые лица, прибывшие из других районов республики и страны, особенно из тех районов, где имеются режимные объекты.

Значительное место в отчетный период оперсоставом отделения КГБ уделялось работе по проверке и изучению советских граждан, ходатайствующих о временном выезде по частному и туристиче-

ческому каналу за границу. В 1982 году возбуждали ходатайство на выезд по частному каналу в социалистические страны 19 человек, в капиталистические страны 23 человека. 16 ходатайствующим в выезде в капиталистические страны по различным мотивам было отказано.

По каналу туризма в социалистические страны оформлялось 32 человека, выезжали 32 человека, отказано не было; в капиталистические страны оформляли документы 68 человек, выезжали 66 человек, оказано в выдаче разрешений на поездку 2 гражданам. В составе туристических групп выезжало 8 доверенных лиц, из них: в соцстраны 2, в капстраны 6. В командировку в капиталистические страны, как специалисты, выезжали 2 человека.

По приглашению советских граждан в 1982 году в город Алитус и район по частному каналу приезжали: из социалистических стран 6 человек; из капиталистических стран 7 человек. Отказано во въезде: из соцстран 4, из капстран 1 человеку.

В отчетному году, на встречу с туристами из капиталистических стран, по полученным от различных источников данным, выезжали 23 жителя города и района. Из них 3-ое привозили иностранцев без разрешения соответствующих инстанций, в город Алитус. Все они получили соответствующие предупреждения, а 4 иностранцы: КИЗЛАЙТИС В., ВАЛЕРТАС В. и супруги АУКШТУОЛИСЫ, после составления им протоколов за нарушение Постановления Совета Министров СССР "О порядке передвижения иностранцев по территории СССР", из города Алитуса выдворены.

61 человек, жителей города Алитус и Алитусского района, которые в 1981 году имели личные контакты с иностранцами на территории республики, в отчетном году были поставлены на учёт по системе "Форт-67".

Осуществляя контрразведывательные мероприятия на объектах промышленности от агентуры, доверенных лиц и официальных источников в различное время были получены данные, свидетельствующие о возможном возникновении нежелательных негативных проявлений на некоторых предприятиях города, о срыве выполнения государственных планов, засоренности на отдельных предприятиях и учреждениях руководящих кадров лицами, родственники которых в прошлом скомпрометировали себя перед советской властью. Так, в январе 1982 года от агента "Сисоев" и доверенного лица "Е" поступили данные о том, что водители пригородных автобусов вынашивают намерение не выйти на работу, если им не будет увеличена оплата за ремонт автобусов и выплачены другие надбавки. В процессе проверки эти данные нашли свое

подтверждение. В результате принятых мер был выявлен и профильтрован зачинщик и подстрекатель, а с водителями пассажирского транспорта администрацией и партийной организацией проведена работа общепрофилактического характера. Назревающее негативное проявление, таким образом, было предотвращено.

Благодаря своевременно полученной информации от доверенных лиц, было предотвращено аналогичное проявление на лесопильном заводе экспериментального домостроительного комбината, где по вине администрации завода шести рабочим были выплачены заниженные заработки.

В конце октября 1982 года нами был информирован Комитет госбезопасности республики о плохой поставке вагонов для Алитусского мясокомбината, что привело к большому скоплению на комбинате готовой продукции и грозило срыву выполнения плана заготовки мяса. Принятыми руководством КГБ Лит. ССР мерами, необходимое количество вагонов было поставлено комбинату и мясо отгружено по назначению. В настоящее время вагоны для мясокомбината поступают ритмично.

17 ноября 1982 года от доверенного лица "М" были получены данные, что бригада отделочников в количестве 24 человек Алитусской стройплощадки № 5 Вильнюсского домостроительного комбината большинство своего рабочего времени, в силу отсутствия отделочных стройматериалов (стекла, панелей, мела, блоков и т.п.) простаивала, что Вильнюсский домостроительный комбинат вообще не своевременно поставлял блоки и панели для монтажа жилых домов в городе Алитусе. В силу указанных недостатков рабочие постоянно не выполняют заданий и получают низкие заработки, что возбуждало в них законное недовольство существующими порядками на строительстве, а тем самым и властью.

Эти данные при проверке подтвердились. Принятыми, совместно с ГК КП Литвы, мерами имевшие место факты безхозяйственности устранены. Рабочие высказывают свое удовлетворение вмешательством органов госбезопасности в защиту их интересов.

Сотрудниками горотделения КГБ в отчетном году проделана определенная работа по выполнению требований Постановления ЦК КПСС от 23 мая 1977 года "О мерах по дальнейшему повышению политической бдительности" и Приказа КГБ СССР № 0015 - 1971 г. и № 0012 - 1977 года "О дальнейшем совершенствовании системы сохранения государственных секретов".

В этих целях в 1982 году на целом ряде предприятий

и в некоторых учреждениях прочитаны лекции "О политической бдительности советских людей", проведены соответствующие беседы с работниками спецчастей, обследованы комнаты, где размещены спецчасти, на 2-х комбинатах проведены плановые проверки ведения секретного делопроизводства и хранения секретных документов и изделий, на других предприятиях периодически осуществлялись контрольные проверки. Нарушений Инструкции по секретному делопроизводству и утраты секретных документов не обнаружено.

Осуществляя в контакте с сотрудниками Особого Отдела КГБ СССР в/ч 32050 мероприятия по плану скоординированных действий, главное внимание было уделено выявлению лиц, проявляющих повышенный интерес к воинской части 10999, дислоцирующейся в пределах города, устанавливающих подозрительные контакты с офицерами и другими военнослужащими части, пытающихся добыть через военных огнестрельное оружие и боеприпасы. В результате таких скоординированных действий, по данным агентуры и доверенных лиц Особого Отдела в/ч 32050, нами у двух человек, жителей города Алитуса, было изъято 2 ствола огнестрельного оружия и боеприпасы.

В 1982 году от различных источников горотделением получено 45 первичных сигналов, в том числе: по линии 5-ой Службы - 25, по линии 2-го Управления КГБ Лит. ССР - 20.

Все сигналы своевременно брались на учет по журналу, анализировались, обобщались и принимались оперативные меры по их проверке. На основании проверенных первичных сигналов в отчетном году: завели два дела оперативного учета, осуществили 4 профилактических мероприятий частного характера, изъяли два ствола огнестрельного оружия и боеприпасы, в 4-х случаях предотвратили возникновение нежелательных негативных проявлений на промышленных объектах города, выдворили с оперативной обслуживаемой территории 4-х иностранцев, нарушивших Постановление Совета Министров Союза ССР "О порядке передвижения иностранцев по территории СССР". По 5-м сигналам информированы другие органы и подразделения КГБ Лит. ССР, материалы по 2 сигналу переданы в органы прокуратуры. В стадии проверки в настоящее время находится 7 сигналов. По всем сигналам в основном, в пределах возможного, информирован ГК КП Литвы.

В отчетном, 1982 году, руководство и партийная организация горотделения КГБ значительное место уделяло работе по повышению уровня оперативно-служебной деятельности каждого оперативно-го сотрудника подразделения. Исходя из требований Приказов КГБ СССР №№ 0060 - 1979 года, 0600 - 1980 года, установок Всесоюзного совеща-

щания руководящего состава органов и войск КГБ СССР (май 1981 г.) и других директивных указаний Центра и решений коллегии Комитета госбезопасности республики, больше стали уделять внимания изучению служебной деятельности и загрузки оперработников, её регулированию в соответствии с конкретно складывающиеся оперативной обстановкой и характера решаемых отделением контрразведывательных задач. Так, в связи с вводом в эксплуатацию новых промышленных объектов и крупных комплексов сельскохозяйственного производства (вторая очередь экспериментального домостроительного комбината, комбинат хлебопродуктов, птицефабрика и т.д.), осуществили некоторую перестановку оперативного состава и контрразведывательное обеспечение этих объектов поручили опытным оперативным работникам. За счет маневрирования агентурой созданы там агентурные позиции, и теперь на каждом крупном предприятий имеется определенное количество агентуры и доверенных лиц. На основании указания КГБ Лит. ССР № 6/1480 от 5 сентября 1982 года и Приказа КГБ Союза ССР № 00210 от 25 октября 1982 года, с целью надежной защиты экономики города и района от посягательств противника, работу в этом плане продолжаем совершенствовать для чего до 1-го февраля 1983 года будут пересмотрены функциональные обязанности оперсостава горотделения и на согласование высланы в Отдел Кадров КГБ Лит. ССР.

По состоянию на 1-ое января 1983 года агентурный аппарат горотделения составляют 89 агентов и 8 содержателей явочных квартир, используется в решении контрразведывательных задач 199 доверенных лиц. В отчетный период завербован 1 агент ("Сигита"), 4 агента выбыли в другие подразделения КГБ республики, 3 агента прибыли к нам от них.

На частность сотрудничества с органами КГБ проверено 8 агентов, из действующей агентурной сети в отчетный период агентура не исключалась.

В основном имеющиеся агентура используется многопланово, как по второй линии, так и по линии Пятой Службы КГБ Литовской ССР. По отдельным участкам контрразведывательной деятельности горотделения агентура, примерно, использовалась:

- по делам оперативного учета - 25 агентов,
- по линии духовенства, монашествующего элемента и религиозных фанатиков - 27 "-
- по линии интеллигенции и молодежи - 23 "-
- по контрразведывательному обеспечению промышленных объектов, объектов транспорта, связи и сельскохозяйственного производства - 30 "-

- по розыску госпреступников и агентов-  
нелегалов противника - 18 агентов,
- по изучению ранее судимых и возвратив-  
шихся с мест спецпоселения - 26 -"-

По возможности агентуре определены конкретные объекты дел оперативного учета, участки и направления их негласной деятельности. Подавляющее большинство агентов имеют постоянные задания по выявлению негативных явлений и тенденций по своим местам работы и жительства, изучению происходящих процессов среди бывших судимых и клерикально-националистического элемента. Все это сказалось на результативности работы с агентурой, использование её стало более конкретным и предметнее, от агентуры стало больше поступать первичных сигналов. Так, из 45 полученных горотделением первичных сигналов, 29 получено от нашей агентуры.

Работу по дальнейшему усовершенствованию агентурного аппарата горотделения продолжаем, как за счет вербовок новых источников информации, так и путем постоянного совершенствования работы с ними, их обучения и воспитания.

Политико-воспитательную работу с личным составом отделения проводилась совместно с партийной организацией на основании отдельно разработанного плана воспитательных мероприятий. Основное внимание при этом обращали на воспитание сотрудников в духе беспредельной преданности делу Коммунистической Партии и Социалистической Родины, безупречного исполнения своего служебного и партийного долга. Совершенствовались формы и методы контроля за работой личного состава. Как и намечалось планом, наиболее актуальные вопросы контрразведывательной деятельности отделения обсуждались на партийных собраниях или же оперативных совещаниях. Продолжали практику заслушивания на партийных собраниях отчетов коммунистов-оперативных работников о проводимой ими работе на отдельных участках оперативной деятельности.

Серьезное внимание руководством отделения и партийной организацией обращалось на воспитание личного состава в духе высокой нравственности, принципиальности, развитию здоровой критики и самокритики, соблюдению в каждодневной оперативной работе социалистической законности и других правовых норм. Как результат в коллективе царит здоровая, деловая атмосфера, отсутствие в отчетный период фактов нарушений личным составом отделения служебной и партийной дисциплины.

Работу по повышению идейно-политического уровня личного состава отделения проводили путем самостоятельной учебы

коммунистов в сети партийного просвещения по программе постоянно действующего семинара "Актуальные вопросы идеологической борьбы на современном этапе". Осуществлялись встречи личного состава с партийно-советским активом, участниками Великой Отечественной Войны, посещались места революционной славы, музеи, организовались другие культурно-просветительные мероприятия. Так, проведены встречи с депутатами Верховного Совета СССР, Героем Социалистического Труда тов. САУЛЯВИЧЮСОМ, депутатами Верховного Совета Литовской ССР: Первым секретарем Алитусского ГК КП Литвы тов. АПАНАВИЧЮСОМ и председателем горисполкома тов. ГРИГАЙТИСОМ, секретарем ГК тов. КОНОПЛЁВЫМ, участником боев за Берлин, подполковником запаса тов. ФЕЙФЕРОВЫМ, посетили экспозицию "Революционные события 1918 года в Литве" в Алитусском краеведческом музее. Отдельные из этих мероприятий проводились совместно с членами семей сотрудников горотделения, что способствовало укреплению дружбы и взаимопонимания в коллективе.

Деловую квалификацию оперсостав отделения в отчетном году повышал в системе внешкольной чекистской подготовки согласно отдельного плана и на проводимых Отделом кадров КГБ Лит. ССР кустовых чекистских занятиях, о чем подробный отчет в свое время представлен в Отдел кадров КГБ Литовской ССР.

Военно-физическая подготовка с личным составом отделения проводилась согласно отдельно разработанными планами, нормативные требования сдали все сотрудники подразделения.

Работу по подбору, проверке и изучению кандидатов для пополнения кадров органов КГБ и учебу в школы КГБ осуществляли согласно отпущенного нам плана. Готовилось II кандидатов, однако по объективным причинам никто из них в кадры органов КГБ в отчетном году не зачислен.

В отчетный период оперсостав горотделения КГБ работу по дальнейшему укреплению связи с трудящимися строил исходя из требований Указания КГБ СССР № 75-с - 1980 года и в соответствии плана горотделения на период 1981-1983 г.г. Оперработники отделения, осуществляя свою практическую контрразведывательную деятельность на порученных им участках оперобслуживания, поддерживали постоянные контакты с руководителями предприятий, учреждений, организаций и хозяйств, секретарями партийных, комсомольских комитетов и организаций, служащими местных советов народных депутатов. Эти контакты дали возможность получать дополнительную информацию о политической и оперативной обстановке на объектах обслуживания, владеть ею и своевременно вносить коррективы в расстановку наших оперативных сил.

-14-

Активизировали контрпропагандистскую работу среди населения города и района. В отчетном году оперсоставом прочитано 39 лекций о политической бдительности советских людей. Организовали торжественное вручение удостоверений участника Великой Отечественной Войны 1941-1945 г.г. бывшим бойцам защиты народа. В горотделение от советских граждан поступило 59 заявлений, по которым проведена проверочная работа и приняты соответствующие решения. Фактов нарушения Инструкции по проверке писем и заявлений граждан, а также установленных сроков проверки, не отмечалось.

При осуществлении агентурно-оперативных мероприятий, в особенности при проверке объектов дел оперативного учета РАЧЮНАС П., СТАКЕНАС В., МАТУЛАЙТИС И., ЖЕМАЙТИТЕ Б., поддерживали тесный контакт и взаимодействовали с сотрудниками 3-го Отдела 5-ой Службы КГБ Лит. ССР. Практическая помощь по организации контрразведывательной работы на промышленных объектах и транспорте оказана 3-м Отделом 2-го Управления и 4-м Отделом Комитета госбезопасности Литвы. При взаимодействии с Отделом КГБ Лит. ССР по городу Каунас и Капсукским ГО КГБ осуществляли мероприятия по изучению отдельных лиц из числа монашествующего элемента.

Постоянно укреплялись связи с Алитусским городским комитетом Партии, ГК комсомола и горрайисполкомами советов народных депутатов, которых информировали по вопросам их компетенции, получали от них соответствующую практическую помощь при проведении наших мероприятий.

Руководство и партийная организация отделения заедряют Комитет госбезопасности республики, что мобилизуют весь личный состав горотделения КГБ на дальнейшее улучшение всей оперативно-служебной деятельности подразделения и окажут действенную помощь ГК КП Литвы по успешному предтворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 года) Пленумов нашей Партии.

НАЧАЛЬНИК АЛИТУССКОГО ГО  
КГБ Лит. ССР-полковник:

К. Г. БИНИНКАС

№ 1635

"10" декабря 1982 года

СТАТИСТИЧЕСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ

О движении агентуры и дел оперативного учета Алитусского ГО КГБ Литовской ССР за 1982 год по 5-ой линии.

Имелось на 1 января 1982 года агентов	- 89
Из них по 5-ой линии агентов	- 70
Содержателей я/к	- 8
Завербовано в 1982 году	- 1 агент
Поступило из других органов	- 3 агента
Исключено	- 0 агентов-содержателей
Передано в другие органы	- 4 агента
Осталось на 1 января 1983г.	- 89 агентов
	- 8 соерж.я/к
Из них по 5-ой линии	- 71 агент
В отчетном 1982 году проверено	- 6 агентов
Имеется на 1 января 1983 года	- 202 дов.лиц
Из них по 5-ой линии	- 136 дов.лиц

Движение дел оперативного учета по 5-ой линии

	ДОР	ДОР	ДОП	ДОН	Опера- тивной подбор- ки	ДРА	ДГРА
К началу отчетного года в производстве находилось	-	-	3	18	-	-	-
Заведено в отчетном году	-	-	-	2	-	-	-
Прибыло из других районов	-	-	-	1	-	-	-
Оперативно реализовано и убыло в другие органы	-	-	3	3	-	-	-
Имеется на 1 января сего года	-	-	-	18	-	-	-

Начальник Алитусского ГО  
КГБ Литовской ССР  
полковник

№ 1625

09 декабря 1982 года



А. Гурбининкас

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы  
 5-ой службы КГБ Литовской ССР АЛИТУССКОГО  
 ГО КГБ Литовской ССР за 1982 год

/сведения представляются по пятой  
 линии в целом/

...Данные о проведенных мероприятиях по повышению поли-  
 тической бдительности.

№ п/п	Направленность мероприятий, перечень мероприя- тий	Всего го	"КРС"	"НТС"	в т.ч. в отношении			
					Инци.цен- тров и национа- листов	Сини- нисте- ких цент- ров и евр. нацио- наль- ности	Клери- кальных центров церков. сектант	иных ант. элеме- тов
1.	Прочитано лекций, проведено бесед	39	-	-	10	-	12	17

Примечание: Из-за отсутствия в отчетном году враждебных проявлений  
 и чрезвычайных происшествий в городе и районе, разделы  
 1 и 3 данной формы, а также другие две таблицы, не запол-  
 нялись.

начальник Алитусского ГО КГБ  
 Литовской ССР  
 полковник

*Сурбинин*  
 А. Гурбининкас

№ 1626

"09" декабря 1982 г.